

# Комбинат – вся жизнь

Иван Тихонович Матвиенко, добросовестный, самоотверженный труженик, много лет своей жизни отдал тяжелейшему труду на металлургическом производстве. Иван Тихонович был активным общественником, немало сил и времени посвящал воспитанию молодёжи. Почётный гражданин Медногорска. Избирался депутатом Медногорского горсовета, членом партийной комиссии при Медногорском горкоме КПСС.

Родился Иван Матвиенко 28 июля 1913 года в городе Темир Актюбинской области. С 17 лет начал самостоятельную жизнь, устроился в овцеводческий совхоз. Вместе с другими рабочими строил кошары, осваивал целинные земли. Потом перешёл на геологоразведочную базу. Здесь, работая в кузнице и ремонтируя буровое оборудование, он впервые начал изучать машины. Особое удовольствие Ивану доставляло находить и самостоятельно устранять всевозможные неисправности. Стремление разобраться в причинах проблемы и найти выход из сложной ситуации он пронесёт через всю жизнь. Впоследствии, где бы Иван ни работал, пылкий ум, смекалка и опыт будут вести его к победе над любимыми трудностями.

После закрытия геологоразведочной базы Иван Матвиенко сеял и убирал хлеб в колхозе «Красный партизан», ремонтировал сельскохозяйственный инвентарь. Увидел объявление о строительстве комбината «Ормедьзолото» и приехал на разъезд Медный. Его приняли монтажником на строительство опытного завода, на котором планировалось испытать свойства руды недавно открытого Блявинского месторождения.

Для Ивана этот завод был первой ступенью к мастерству и профессии, ставшей его жизнью. Он познакомился с инженерами, металлургами и рабочими, приехавшими с уральских заводов. С необычайным интересом и вниманием слушал молодой рабочий их рассказы о плавильных печах, об искусстве плавки руды, о горне, штейне, шлаке.

Медногорский завод стал всего вторым предприятием в мире, выпускавшим и медь, и серу. Эти материалы были очень нужны стране, поэтому работа закипела. Так Иван Матвиенко стал участником строительства и запуска нового уникального



завода. Как и весь коллектив, он работал с огоньком, хорошо понимая, что придётся многому учиться, многое изучать и придумывать. Записался на курсы горновых. Месяцы учёбы пролетели быстро, и вот наступил долгожданный день пуска опытного завода. Первые плавки прошли неудачно. Но упорный труд принёс свои плоды, и в конце 1938 года в Медногорске получили первую в стране газовую серу и полупродукт меди – штейн.

Работая на опытном заводе, Иван Тихонович с нетерпением ждал пуска основного предприятия. Он даже иногда помогал монтажникам. Труд был нелёгким, но тем больше была гордость за достигнутые успехи. Когда в феврале 1939 года задымилась стометровая труба комбината, Матвиенко был назначен старшим горновым. Большой завод заработал сразу – сказался опыт, полученный на малом предприятии.

Работа на заводе очень нравилась Ивану Тихоновичу. Он не уходил домой, пока не добивался поставленной цели. В 1939 году старший горновой Иван Матвиенко успешно окончил курсы мастеров, и его назначили сменным мастером.

В годы Великой Отечественной войны мастер Матвиенко остался на родном предприятии – здесь был его фронт. В условиях, когда многие рабочие уходили в армию, когда каждый день простоя печи был на счету, Иван Тихонович считал своим долгом обеспечить бесперебойную работу. Он изобретал методы сокращения сроков ремонта, совершенствовал производство. За самоотверженный труд ему не раз присваивалось звание гвардейца трудового фронта, а в 1949 году Матвиенко наградили медалью «За трудовую доблесть».

Свободное от работы время Иван Тихонович проводил за чтением специальной литературы. Но в книгах и журналах он не всегда находил ответы на свои вопросы. Ему приходилось до

всего доходить самому, придумывать, анализировать. Несмотря на отсутствие инженерного образования, Иван Матвиенко возглавлял самые нужные предприятия, ответственные участки производства. Так, в 1960 году на комбинате был создан передел сократительной плавки, освоение этой технологии затягивалось. Иван Тихонович спас положение. Он не побоялся трудностей и ответственности и за пять месяцев вывел участок на проектную мощность. Когда в 1961 году металлурги закончили монтаж второй секции главного корпуса, Иван Матвиенко выполнил самый ответственный этап – пуск новых печей.

Работая старшим мастером, он редко засиживался в конторе. Почти всё время проводил у печей. Их в его хозяйстве было 12, и каждая требовала постоянного контроля. Ивану Тихоновичу зачастую приходилось устранять ошибки проектировщиков, направлять оплошности рабочих, чтобы работа шла гладко, без аварий и срывов. Порой он успевал разрешить проблему быстрее, чем о ней сообщали директору комбината.

За 21 год Матвиенко внедрил более 80 рационализаторских предложений. Многие он готовил в соавторстве с другими работниками коллектива. А ещё много времени Иван Тихонович уделял обучению и воспитанию молодёжи. Он умел вовремя поддержать, подсказать. Его талантов хватало и на другие полезные дела, он брался даже за незнакомую работу.

Комбинат для Ивана Тихоновича – это почти вся жизнь. Даже со своей будущей женой Валентиной он познакомился на предприятии.

В 1963 году Иван Тихонович Матвиенко вышел на пенсию, но его большая общественная деятельность продолжалась до последних дней его жизни. Умер Иван Тихонович 7 января 1991 года.

За многолетний добросовестный труд он был отмечен званием Героя Социалистического Труда, орденом Ленина, золотой медалью «Серп и Молот», медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов» и другими наградами.